

**Компиляция данных из различных источников (даны ссылки на интернет-сайты, статьи и другие документы открытого доступа)**

**Ольга Алоизиевна Белоглавек** (27.06.1892 - примерно 1960/61), родилась в Тифлисе.

Интересно, что только в одной из многочисленных анкет (партийных, рабочих, университетских) указана точная дата (27/06/1892) рождения Ольги Белоглавек. Во всех остальных местах ОАБ ограничивается годом. День и месяц указаны только в её рабочей карточке профессорско-преподавательского состава ЛГУ (неясно, однако, по какому стилю указана дата).

Её отец приезжает в Тифлис примерно в 1881/82 годах, в надежде создать свой собственный торговый "бизнес". Но торговцем он оказался не очень удачным, и вскоре он стал работать в лавке другого, более успешного, чешского предпринимателя.

Старшая сестра Мария, примерно 1888 года рождения. Серебряная медаль в 1905 году - в те годы в гимназию поступали примерно в возрасте 9-11 лет и учились семь лет (плюс год для дополнительного аттестата, который давал право на преподавание в школах и приватно).

Сама Ольга получила золотую медаль в 1910 году - одна из всего лишь двух девушек во всем Тифлисе в том году (население города в 1910 году - было около 305 тысяч [5]). Закончила ту же гимназию, что и её сестра: 2-я Тифлисская Великой Княгини Ольги Федоровны Женская Гимназия.

Возраст младшего брата нигде не указан. Учитывая, что мать умерла в 1899 году, и вскоре после этого Ольга была отослана в Чехию к родственникам, можно сделать более или менее обоснованное предположение, что Анна Белоглавек умерла в родах. Небогатый вдовец с тремя детьми не мог свести концы с концами - старшая сестра уже могла помогать ему в лавке или с младенцем... так что выбор (кого отправить в Чехию) был очевиден.

В городе была большая "колония" иностранцев - в основном это были торговцы, инженеры, архитекторы и т.п., приглашенные в Грузию для строительства и развития Закавказского края.

Семья Белоглавек была, например, знакома с одним из главных инженеров, занятых строительством Грузинской железной дороги Джузеппе Марсони. Его дети были примерно того же возраста, что и Мария и Ольга Белоглавек, дочка (Эмилия Марсони) ходила в ту же гимназию. Сохранилась открытка, посланная в 1909 году её старшим братом Лоренцо Марсони (студентом СПб университета) Марии Белоглавек... (ещё недавно эта открытка продавалась на интернет-аукционе)

\* \* \*

Упоминание ее матери (судя по всему) в некрологах в газете Тифлисский листок 1900 года (с июля по декабрь):

БЕЛОГЛАВЕК Анна Ивановна, муж Алоис Осипович Белоглавек с детьми, в годовой день кончины

<https://forum.vgd.ru/post/360/2816/p2817320.htm>

\*) следовательно, мать умерла в 1899 году. Вполне возможно, что после смерти жены отец неправлялся с возникшими трудностями, скорее всего, общего и финансового характера. Это скорее всего и привело к отсылке 8-летней Ольги в Чехословакию, где она училась в школе с 1900 до 1907 года, после чего она вернулась в Тифлис. (см.ниже)

Есть открытка 1909 года, написанная Лоренсо Марсони из СПб в Тифлис, видимо, её старшей сестре Марии Алоизиевне Белоглавек (продавалась на аукционе); а вот информация про семью Марсони:

<https://baza.vgdru.com/1/78055/>

Адрес: Елизаветинская 84, Тифлис (по этому адресу, скорее всего, и жила семья Белоглавек).

Упоминание её старшей сестры (М.А.Белаглавек) в газете Тифлисский листок 1905 года как закончившей (с серебряной медалью) семь классов 2-й женской гимназии. Значит, сестра примерно 1887-89 года рождения (тогда поступали в гимназию в возрасте 9-11 лет и учились 7 лет плюс один дополнительный год для желающих получить более "продвинутый" диплом)

<https://forum.vgd.ru/post/1518/85012/p2479406.htm#pp2479406>

В архивах ЦГА СПб упоминается Мария Антоновна Белоглавек

<https://spbarchives.ru/infres/-/archive/cga/R-142/11/208>

- скорее всего не сестра (Антоновна!), но это вполне возможная опечатка, случайное искажение или изменение отчества в паспорте (чтобы не звучало по-иностранныму) ... она же упомянута как старшая санитарка, в списках награждений медалью "За оборону Ленинграда" (21.07.1943)

[https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek\\_nagrazhdenie1560178334/](https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie1560178334/)

Газета Тифлисский листок 1910 года: Окончили курс 7 кл. Тифлисской 2-й женской гимназии и получили аттестаты – №52. БЕЛОГЛАВЕК Ольга (золотая медаль) !

<https://forum.vgd.ru/post/1518/85012/p2504502.htm#pp2504502>

\*) 2-Я ВЕЛИКОЙ КНЯГИНИ ОЛЬГИ ФЕДОРОВНЫ ЖЕНСКАЯ ГИМНАЗИЯ –  
ул.Великокняжеская. Основана в 1878 г. Учениц – в 1906 г - 1134. Почетный попечитель –  
Григорий Мартынович Арафелов. Директор – действ.статский советник Фридрих  
Романович Крейсберг. Начальница – Горшкова Мария Федоровна. 1913г.: директор -  
действ.статский советник Константин Поликарпович Бренев, начальница – Мария  
Николаевна Ефремова. Кавказский календарь. 1901 г. Всего учащихся: 810. Из них:  
русские - 394, грузины - 122, армяне - 199, евреи - 27, др.нац-ти - 91.

\* \* \*

#### Из анкет:

По анкете членов партии 1922 г. - отец и мать чешской национальности, имеет сестру и брата. Математик, преподаватель.

#### Из дела О.А.Белоглавек в ЦГАИПД

<https://spbarchives.ru/infres/-/archive/cgaipd/R-1728/1-25/192536>

Из ее личного дела (анкеты) контрольной комиссии Ленобкома партии (22.02.1930)

Отец - чехословацкий подданный, без определенных занятий; дед был ткачом (в другой анкете, 1922 года написано - владелец сапожной мастерской). В 1884-88 отец занимался торговлей, впоследствии работал кассиром в чехословацком магазине в Тифлисе (Тбилиси). Умер в 1922 году.

С 1900 года по 1905 (1906?) училась за границей - в Чехословакии (жила у учителя), затем вернулась в Тифлис и училась в гимназии с 1907-08 по 1911 гг (см. выше). С 1913 по 1917 - учеба на Высших женских (Бестужевских) курсах (Санкт-Петербург) на физ-мат.факультете; также зарабатывала (1908-1917) тем, что давала уроки. После завершения Бестужевских курсов сдала гос.экзамен, потом работала:

1917-1918 - прод.управа Выборгского района (конторщик, статистик)

1918-1919 - статистик и зав.канцелярией в Петрокомпроде (Компродсев)

1919-1930 и далее - ПЕПО, ЛСПО. Зав.канцелярией отдела, секретарь отделения, зам.зав. отдела агентуры, зам.зав.торг-заготовительным отделом (ТЗО) по адм.хоз.части.

(данные подтверждены справочниками "Весь Ленинград" за 1922-1930 гг, раздел "Коопeração")

Домашний адрес - Ленинград, В.О., 5-я линия, дом 64, кв.32

Рабочий адрес - Ленинград, наб.Рошаля, дом 8, кв.15, тел. 169-06 (\* - так называлась Адмиралтейская набережная в 1918-1944 годах; в доме 8 - бывшем дворце великого князя

Михаила Михайловича (Мало-Михайловский дворец) располагалось впоследствии  
Главное управление торговли Ленинграда)

\*) ПЕПО - Петроградское Единое Потребительское Общество (впоследствии  
превратившееся в ЛСПО)

\*) ЛСПО - Ленинградский Союз Потребительских Обществ (т.е. то, что в довоенные  
советские годы называлось "потребкооперация", т.е. закупки у кооперативов и артелей, их  
регистрация, совладение и финансирование). Постепенно частью ЛСПО стали многие  
магазины, хлебозаводы, пивоварни и пивзаводы, пекарни, предприятия общественного  
питания, мастерские. В 1935 году вся потребкооперация в городах была закрыта, активы  
переданы государству.

Возглавляла районное ОДН (Общество "Долой Неграмотность"), член облсовета ОДН.

Член ВКПб с 1920 года, партбилет 148934.

В 1930 году обвинена в том, что заступалась за своего начальника (зав. торгово-  
заготовительным отделом ЛСПО), бывшего купца ("миллионера") Б.С.Мазанова, когда он  
был арестован за взятки и злоупотребления и впоследствии расстрелян. Исключена из  
партии в 1930 г., но вскоре восстановлена райкомом ВКПб.

Мазанов, Борис Степанович (не Семенович!)

<https://spbarchives.ru/infres/-/archive/cgaipd/R-1728/1-14/109055>

После исключения в 1930 году снята с работы в ЛСПО и направлена на "низовую" работу  
по специальности - а именно, поступила в аспирантуру физмата ЛГУ.

Перед этим несколько месяцев работала вычислителем в Гидрологическом институте.

\* \* \*

Выписки из архивов, уч.планов и протоколов заседаний физмата (матмеха), сделанные  
проф.С.Г.Михлиным в 1979 году при подготовке статьи "50 лет математико-механического  
факультета ЛГУ"

№ 83, 28/V – 31.

Назначены: Зав. сектором мат.(ематики) и мех.(аники) – О.А. Белоглавек

Зав. спец.(иальностями): Мат.(ематики) – Тартаковский В.А.

Мех.(аники) – Панкратов К.В.

Астр.(ономии) – Субботин М.Ф.

Геод.(езии) – Натансон С.Г.

№114, 19/VIII - 31 г.

Руководство аспирантурой передано соотв.(етствующему) НИИ. В НИИММ переданы

аспиранты:

1. Андronов И.И.
2. Белоглавек О.А.
3. Вержбицкий Б.Д.
4. Волков Д.М.
5. Галич В.Н.
6. Голузин Г.М.
7. Калишук А.К.
8. Канторович Л.В.
9. Корзилов А.С.
10. Крылов В.И.
11. Лабутин Д.Н.
12. Лебедев И.Н.
13. Лехницкий С.Г.
14. Лохин И.Ф.
15. Марковец Н.Н.
16. Милинский В.И.
17. Чуфистова А.М.
18. Шаповалов В.Н.

В ведении ЛГУ – Кноль Д.К.

Бюл.(летень) ЛГУ, прик.(аз) №15, 16/1 - 32.

Прикрепление аспирантов.

Спец. астр.(ономия) – Поляков к доц. М.Ф. Субботину

Спец. геод.(езия) – Даниленко к доц. С.Г. Натансону,

Старцев, Бисярин – к проф. Горшкову.

Спец. механика – Назаров к проф. Колосову и Смирнову,

Ковалев, Сатов – к проф. Николаи

Столяров, Щегольков – к проф. Саткевичу и Вознесенскому,

Калгацук, Лехницкий, Волков – к проф. Николаи

Кноль - к проф. Николаи и доц. Михайловской

Лебедев – к доц. Михайловской.

Спец. матем.(атика) – Галич, Лабутин к доц. Журавскому,

Иванов, Вержбицкий, Муратов, Цветков, Ст(???)енин, Иванов,

Ивановский, Малинский – проф. Мюнц,

Шаповалов к проф. Кошлякову,

Волков, Голузин, Крылов, Марковец – к проф. Смирнову,

Белоглавек, Канторович, Василенко - к проф. Фихтенгольцу

Андронов, Корнилов - проф. Мюнц.

В 1931 году (28.05.1931) на какое-то время - вместо факультетов созданы сектора - назначена зав.сектором (отделения) математики и механики (то есть по сути, деканом матмеха) - она была аспиранткой, но тогда были в ходу такие эксперименты, при этом выборы проводились общим голосованием с участием студентов, аспирантов и других

работников данного факультета (сектора) университета. Потом - вместе со всей аспирантурой матмеха - переведена в НИИММ. В январе 1932 года прикреплена к Г.М.Фихтенгольцу (науч.рук. по специализации теория функций), вместе с Л.В.Канторовичем. (Следующим зав.сектором м-м через полтора года стал ассистент А.Г.Колпаков (08.11.1932), а затем в 1933 году (26.05.1933) деканом реорганизованного матмеха стал профессор М.Ф.Субботин)

Как видно, в период непрерывной реорганизации физмата-матмеха, когда проводились эксперименты по отмене факультетов, кафедр, по выбору декана общим собранием с участием студентов и аспирантов и т.д., О.А.Белоглавек на протяжении полутора лет исполняла должность зав.сектором математики и механики, то есть по сути дела, была первым (!) деканом мат-меха. В одной из анкет написано, что получена благодарность за работу по "сектору математики и механики".

\*) См. также справочник "Весь Ленинград. 1932" - Отдел Второй, стр.36. (зав.сектором математики и механики)

Была первым директором "*Научной станции для одаренных школьников*", то есть математических кружков для школьников при матмехе ЛГУ, а также участвовала в организации и проведении первых четырёх Ленинградских математических олимпиад (первая ЛМО проведена с ноября-декабря 1933 по апрель 1934 года). Логично предположить, что к этому ее привлек профессор Г.М.Фихтенгольц, один из отцов-основателей и главный организатор ЛМО, у которого она была аспиранткой. Впрочем, очевидно, что она и сама всегда испытывала интерес к педагогической деятельности, поэтому нельзя исключить и собственной инициативы. У Чудакова (ниже) написано, что она, мол, изобрела школьные математические олимпиады - видимо так в его воспоминаниях преломились ее рассказы о ее активном участии в проведении первых ЛМО.

\* \* \*

На заседании в НИИММ 8.01.1935 заступилась за выгоняемых из партии и университета "оппозиционеров" и "зиновьевцев" А.Ю.Иткина и А.Д.Дрозда. Сравнила заседание со сценой из "Горя от ума", где Чацкого объявляют сумасшедшим. После этого 13.01.1935 ее поведение было обсуждено на заседании райкома ВКПб и она была исключена из партии. Обком подтвердил исключение 17.01.1935.

Дрозд, Антон Донатович, профессор ЛГУ, астроном:

[Дрозд, Антон Донатович — Википедия](#)

<https://bioslovhist.spbu.ru/person/2289-drozd-anton-donatovic.html>

<https://spbarchives.ru/infres/-/archive/cgaipd/R-1728/1-33/261469>

Иткин Абрам Юдович (Юльевич), ЛГУ, НИИММ, математик:

<http://arch.iofe.center/file/107980721?serialNum=1&attrId=10251>

<https://spbarchives.ru/infres/-/archive/cgaipd/R-1728/1-90/718074>

выслан в ссылку примерно в феврале 1935 г. Упомянут в воспоминаниях Мирзы Александровны Файнют, которая вместе с ним была сослана в Якутск. (одно из приложений к книге Е.Гинзбург "Крутой маршрут")

Иткину заступничество ОАБ, конечно же, не помогло. Уже в феврале 1935 года он оказывается в ссылке в Якутской области. Через несколько лет А.Ю.Иткин был арестован как участник "антисоветского заговора" среди ссыльных и заключенных, после чего его имя теряется в глубинах ГУЛАГа.

ОАБ работает ассистентом кафедры матанализа в 1935-37 годах. Как ассистент кафедры математического анализа, она упоминается в календаре-справочнике ЛГУ за 1937 года, а в описи личных дел сотрудников и работников университета, уволенных в 1917-1941 гг она указана как ассистент матмеха и дата закрытия дела записана как август 1938 г. Это конечно вызывает некоторое удивление - человека исключают из партии (и тут же автоматически отчисляют из аспирантуры) во время репрессий "кировского" потока в январе 1935 года, но при этом не увольняют из университета, а даже более того, она становится ассистентом кафедры мат.анализа, где и работает еще более двух лет (см. справочник «Ленинградский университет» 1937 года).

Выслана из Ленинграда 7 августа 1937 года (в письме в КПК она пишет, "7 августа я должна была быть выслана в Кокчетав"; в другом письме "мой адрес до 6 августа, В.О., 5 линия, д.64, кв.32 ...").

\* \* \*

Увы, но почти все детали жизни О.А.Белоглавек в годы её ссылки известны нам лишь из двух мемуаров (см.ниже). Оба этих источника, к сожалению, страдают фактическими и временными неточностями, поэтому к ним надо относиться с соответственной степенью доверия.

Административная высылка в Кокчетав, Карагандинская область, потом в село Дмитриевка (где она не могла найти работу), и затем в городок Щучинск (\* - в 1939 году район был передан в состав Акмолинской области), где она уже работала в школе учителем математики.

Неоднократно писала письма с просьбой о пересмотре дела - в ее деле есть отказ в восстановлении в партии, но также есть и документ Ленобл.НКВД о замене высылки на лишение права проживания в режимных городах и приграничных районах (1940). Неясно получила ли она его, но возможно, что она не успела этим воспользоваться из-за начала войны.

По воспоминаниям А.П.Чудакова (см.ниже), ОАБ примерно в 1945 году послала свою математическую работу (диссертацию?) на рассмотрение в ЛГУ (матмех). Работа вернулась со штампом "Возврат без рассмотрения".

Арестована по доносу коллеги-другого учителя математики (19.01.1952, см.ниже)

Реабилитирована в 1957. Так и не вернувшись в Ленинград (?) умерла в начале 60-х (точная дата смерти неизвестна).

#### Белоглавек Ольга Алоизиевна (1892) — Открытый список

БД "Жертвы политического террора в СССР"; Сведения ДКНБ РК по Акмолинской обл.; МВД Республики Казахстан

Белоглавек Ольга Алоизиевна (1892) (в некоторых ссылках написано Алощеевна - это явная ошибка сканирования; судя по всему, курсивные буквы "и" и "з" слились в "щ")

Дата рождения: 1892 г.

Место рождения: Грузинская ССР, Тбилиси г.

Пол: женщина

Национальность: чех

Образование: высшее гуманитарное

До ареста проживала: Акмолинская обл

Профессия / место работы: преподаватель математики

Место проживания: Акмолинская обл. (Целиноградская), Щучинский р-н, Щучинск г.

Где и кем арестован: УМГБ по Kokчетавской области

Мера пресечения: арестована

Дата ареста: 19 января 1952 г.

Обвинение: 58, п. 10 УК РСФСР

Осуждение: 16 апреля 1952 г.

Осудивший орган: Суд.коллегия по уголовным делам Kokчетавского областного суда

Статья: 58-10 УК РСФСР

Приговор: ИТЛ, 10 лет

Дата реабилитации: 24 апреля 1957 г.

Реабилитирующий орган: Президиум Верховного Суда КазССР

Основания реабилитации: ЗА НЕДОКАЗАННОСТЬЮ СОСТАВА ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Александр Чудаков в романе-мемуаре "Ложится мгла на старые ступени" вспоминает о своей учительнице математики:

[https://mir-knig.com/read\\_104577-108](https://mir-knig.com/read_104577-108)

Дело становилось нешуточным — и за более невинные высказывания (о достоинствах царской гимназии) учительницу математики только что отправили в Карлаг.

...

Автоген учили нас теории и практике перспективы, попутно объяснив, что прямая перспектива — отнюдь не единственный и обязательный способ изображения видимого мира; это, наряду с двенадцатиричной системой исчисления, изложенной математичкой Алуизой, перевернуло сознание.

Алуизой для простоты мы называли Ольгу Алоизиевну Белоглавек. Даже мы чувствовали, что она — не то, что другие педагоги, в том числе и ссыльные. Начинала она с Лифшицем и Ландау (\* - явная ошибка автора), высоко ценившими её математический талант; это она придумала школьные математические олимпиады. Но в 34-м попала в кировскую высылку волну. (\* - как мы знаем, высылка ОАБ произошла только в 1937 году, но это естественная ошибка)

...

В сорок девятом её арестовали (\* - ошибка, её арестовали в 1952 году) — Антон с Мятом видели, как её всё в том же пальто через огород вели двое. Донос написал другой математик, Ефим Георгиевич, взявший у неё большую сумму на покупку дома и рассчитывавший таким образом избавиться от неприятного долга. Но ему не повезло. В лагере Алуиза, свободно перемножавшая в уме трёхзначные цифры, оказалась незаменимой при подсчёте кубометров грунта и бухгалтерских расчётах. Начальник лагеря, узнав в отделе перлюстрации, что она уже дважды в письмах напоминала коллеге о долге, прося отдать эти деньги своей бывшей хозяйке, сказал заключённой, что поможет. Математика прямо с урока вызвали в НКВД, где майор Берёза его предупредил, что если долг не будет возвращён в 48 часов, он проследует туда же, где находится его заемодавка. Ефим Георгиевич двое суток мотался по городу, занимая у встречного и поперечного. Всё это Ольга Алоизиевна рассказала Антону, когда через пять лет освободилась. Тогда же от неё Антон впервые услышал о теории связи важнейших исторических событий с периодами солнечной активности — с автором этой теории, профессором Чижевским, учительница подружилась в карагандинском лагере «Спасское». Уже после её смерти Антон узнал, что в год окончания войны она, дописав диссертацию, послала её на свою бывшую кафедру в Ленинградский университет. Работа вернулась с фиолетовым штампом на титуле: «Возврат без рассмотрения».

...

В Чебачинске (\* - так Чудаков называет Щучинск) все пятнадцать лет жила у одной и той же хозяйки, ходила в одном и том же пальто, утром ела манную кашу на воде, а вечером — кислое молоко с сухарём. Когда в 60-е годы она умерла, на книжке у неё оказалось 75 тысяч, которые она завещала местному детдому. Деньги она охотно одолживала, но если кто не возвращал их в срок, им самим назначенный, больше тому в долг не давала.

Алуиза, кроме школы, никуда не ходила. Но однажды в июле, когда было плюс сорок, Антон встретил её на Озере. Она сидела на мелководье в чёрном купальнике с юбочкой (такие он видел в альбоме бабки на пляжной фотографии её подруги в Ницце) и тихонько поливала себе плечи из ладони, сложенной ковшом.

\*) комментарий про Чижевского неясен. В лагере А.Чижевский находился в 1943-1950 гг, то есть не мог сидеть там одновременно с ОАБ. Правда, затем до 1954 года он находился на поселении под Карагандой, но "вольные" ссыльно-поселенцы вряд ли могли общаться с лагерниками...

\* \* \*

Из книги Инны Ароновны Шихеевой-Гайстер «Дети врагов народа». Книга была написана в период 1993–1996 гг. и впервые издана в 1998 г. в Москве, в издательстве «Ньюдиамед-АО» (издатель П. А. Воробьев)

<https://www.sakharov-center.ru/asfcd/auth/?t=page&num=13200>

Математику, как видно, я вела хорошо. И не потому, что я была как-то очень талантлива. Во-первых, сказывалось университетское образование, но главное было в том, что раз в месяц я тайком ездила в Щучинск к учительнице математики Ольге Элоизовне. С ней меня познакомила Мария Ивановна. И математику я вела так, как велела Ольга Элоизовна. А она была совершенно потрясающей учительницей. Не просто хорошая, а удивительная учительница. В 35-м г. после убийства Кирова ее сослали сюда из Ленинграда, где она преподавала в университете. Тогда Сталин тысячи ленинградцев отправил в лагеря и ссылку. В то время ссыльным еще разрешали везти с собой какие-то вещи, но Ольга Элоизовна привезла только книги и старинное кресло. Меня очень поразило это кресло с загнутыми подлокотниками, приехавшее из Ленинграда. За 14 лет работы в Щучинске Ольга Элоизовна стала известной на весь Казахстан. И она меня учila – я на первых порах без ее советов и шага не делала. Вот она говорила: «Вы делаете контрольную работу, подобрали примеры. Вы должны сесть и сами решить. И засечь время, а потом увеличить его в шесть раз. И только тогда вы можете дать эту работу ребятам». Господи, думала я тогда, что это я в шесть раз буду увеличивать время – примеры же очень простые. Но делала, как она велела, и довольно регулярно ездила к ней по секрету в Щучинск. Боялась, конечно, я же подписала бумагу о невыезде за пределы места ссылки.

25 лет каторги – это ведь не шутка. И Ольга Элоизовна меня вела, я делала все, как она говорила. «И если, – это она всегда повторяла, – ученики ваше задание не сделали, это не

значит, что они глупы. Это значит, что вы сами не поняли того, чему вы их учите!» Она меня учила основам преподавания. Как учитель она была богом отмечена.

А физику я брала у Шумского, он работал вместе с Ольгой Элоизовной в одной школе в Щучинске. Приехал он из Алма-Аты по распределению. Но с ним у меня было по-другому. У меня был достаточно высокий уровень знаний по физике, и мы с ним на равных обсуждали мою учебную и кружковую работу. Встречалась я с ним реже, обычно на совещаниях в РОНО, на которые мне разрешали ездить. Но этого было вполне достаточно, чтобы и физику вести на хорошем уровне. Так что я не в пустыне работала.

...

Когда я в очередной раз приехала к Ольге Элоизовне в Щучинск и рассказала, что у нас появился Бродо, она сказала:

– Я его очень хорошо знала. В тридцатых годах он дал обещание покончить с безграмотностью в Саратове. Я там была в это время. И знаете, покончил. Развил такую деятельность, что всех бабок запряг в работу.

(\* - в 1927-1930 годах Г.И.Бродо работал в Саратове - ректор коммунистического университета, секретарь Нижне-волжского крайкома и т.д. А вот что там делала в это время О.А.Белоглавек, это непонятно, так как в эти годы она работала в Ленинградском потребсоюзе.)

...

В начале 53-го г., где-то в первые дни после зимних каникул, прихожу утром в учительскую. Навстречу мне Запорожец с газетой в руках, и тычет мне ею в нос. «Дело врачей»

...

По поселку поползли гнусные слухи, что у евреев нельзя лечиться, евреи отравители и тому подобное. Газеты прославляли доносчицу, провокатора Тимашук. Наших врачей, евреев, охватил страх. Нюся была в ужасном состоянии. Среди упоминавшихся в газетах московских врачей была фамилия Темкин, а Нюсин брат был женат на его дочери. И как снежный ком стали наворачиваться события одно за другим. Первым к нам в Боровое дошел слух, что в Щучинском арестована Ольга Элоизовна (\* - видимо ошибка памяти, так как Белоглавек была арестована в январе 1952 года, то есть на год раньше). Почти тут же арестовали мужа врача Анны Савельевны Тумаркиной.

(\* - И.Гайстер жила в поселке Боровое (ныне Бурабай), в нескольких километрах на север от города Щучинск.)

\*) Обратите внимание на фразу "За 14 лет работы в Щучинске Ольга Элоизовна стала известной на весь Казахстан". Поскольку Гайстер познакомилась с Белоглавек в самом

конце 1949 - начале 1950 гг, это довольно точно ложится на период 1937-1951, вплоть до ареста ОАБ. (Гайстер, скорее всего, не знала, что ОА начала работать учительницей в Щучинске только в 1940 году).

## Приложение

Выписки из некоторых документов (личное дело О.А.Белоглавек)

ВСЕ ДОКУМЕНТЫ - ИЗ ДЕЛА О.А.Белоглавек в Центральном Государственном Архиве Историко-Политических Документов (ЦГА ИПД) и дела О.А.Белоглавек в архиве СпбГУ

ЦГАИПД СПб. Фонд Р-1728. Опись 1-25. Дело 192536

Архивный шифр: ЦГАИПД СПб ф.Р-1728 оп.1-25 д.192536

<https://spbarchives.ru/infres/-/archive/cgaipd/R-1728/1-25/192536>

Архивное дело № 143 (О.А.Белоглавек). Архив СПбГУ, СПб.

\* \* \*

ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА №87 ЗАСЕДАНИЯ ПРЕЗИДИУМА КОНТРОЛЬНОЙ КОМИССИИ ЦЕНТРАЛЬНОГО ГОРОДСКОГО РАЙОНА от 27-го ДЕКАБРЯ 1929 года

Присутствовали: Меденников, Зеленский, Трилиссер и Аболин

Председатель: Меденников, секретарь: Ратнер

Слушали:

Рассмотрение протокола Проверкома по повторной чистке коллектива ВКП(б) ЛСПО - Центр. Присутствовали: от Проверкома - Федоров, Отсекр.коллектива - Румянцев

## АППЕЛЯЦИЯ

БЕЛОГЛАВЕК Ольга Алоизовна, член ВКП(б) с 1920 г., п/б 0148934, рождения 1892 г., служащая, образование - высшее, занимаемая должность - зам.зав.Торг.заготовит.Отделом. С 1918 по 1919 гг - Компродсев, с 1919 по 1925 и далее - ЛСПО. Обвинение - "Слепая защита Мазанова".

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРОВЕРКОМА: тов. Белоглавек - дочь купца. Окончила гимназию, училась за границей, имеет высшее образование.

За время пребывания в партии идеологически не переродилась. Сохранилось чуждое нам классовое чутье, выразившееся в защите бывшего миллиона Мазанова, ныне арестованного ГПУ за злоупотребления.

За сопоставление Мазанова партии, выражившееся в большинстве в сомнении правоты ареста и обвинения Мазанова со стороны партии - ИСКЛЮЧИТЬ Белоглавек из рядов ВКП(б).

т.в. РУМЯНЦЕВ (отсекр Коллектива) зачитывает обвинение, предъявленное обследовательской комиссией Обл.К.К. и говорит: т.Белоглавек излишне доверяла бывшему купцу Мазанову, ныне арестованному ГПУ, она являлась партбилетом для Мазанова. Мазанов до 1916 года имел 450 тысяч собственного капитала и свое имение, до 1920 года был в лагере Колчака, а дальше ему удалось пролезть в ЛСПО.

Белоглавек, несмотря на то, что Мазанов был уже арестован, на заседании Обл.КК взяла под свою защиту Мазанова и заявила - что доверяла Мазанову и буду доверять. Ее политическая ошибка усугубляется тем, что она не отмежевывается от Мазанова и после того, как у Мазанова найдено золото. Он брал взятки, он уголовный элемент. После вызова Проверкома она подала заявление, где говорит о признании своих ошибок.

ФЕДОРОВ /председатель Проверкома/ На основании постановления Обл. КК Белоглавек включена для вторичной проверки. Она и на собрании по чистке и на заседании настаивала на честности Мазанова. Происхождение ее из купеческой семьи и то, что она не переродилась за время пребывания в партии показало её классово-чуждую нам линию. Я считаю, что она не слепо защищала Мазанова, бывшего миллионера, а вполне сознательно. И когда партия предъявляет обвинение Мазанову - классовому врагу, она не только сомневается, но и защищает его. Это её заставляет сделать её классово-чуждое нам чутьё.

БЕЛОГЛАВЕК - О моём происхождении: отец занимался торговлей до моего рождения, дед был ткачом, с 1900 года я воспитывалась заграницей - жила у учителя. Училась в гимназии, давала уроки, окончила Бестужевские курсы в Ленинграде.  
О Мазанове: работала с ним с 1924 г. и сама говорила, что он чуждый нам элемент, но я как-то поневоле, как-то бессознательно стала на сторону оппозиции партии в вопросе о Мазанове. Заявление я подала после постановления комиссии, которого я не знала.

Вопросы и ответы:

В. Где была в революцию 1917 года?

О. Сдавала государственные экзамены, потом работала в Выборгском районе - в Прод.Управе.

В. Кем работала в Прод.Управе?

О. Техническим работником, потом в коллегии по учёту урожая, а дальше всё время по продовольственной работе.

В. Какую вела партработу?

О. Была членом бюро Коллектива, вела кружок по изучению истории партии и выполняла отдельные поручения.

В. Какая политподготовка?

О. Окончила нормальную партшколу, Марксистско-Ленинский кружок. С 1925 г. работаю Председателем Общества "Долой Неграмотность" Центрального района.

В. Как же вы доверяли Мазанову даже тогда, когда он уже был арестован?

О. Не в порядке оправдывания, а в порядке объяснения я скажу, как получилось, что я доверяла Мазанову. Целый ряд товарищей были арестованы и потом по суду оправданы. Один факт ареста не дал мне уверенности в его виновности. Скажу, что в отношении последней оппозиции наш коллектив был нездоров, а я ни в какой оппозиции и ни в каком уклоне не участвовала. О Мазанове - это моя ошибка.

тov.ТРИЛИССЕР считает, что основания для исключения Белоглавек из партии нет, работает она с 1920 г. в продовольственных органах и работает неплохо. Замечаний по работе не имеет.

тov.ЗЕЛИНСКИЙ считает так же.

тov.МЕДЕННИКОВ - считаю, что надо посмотреть глубже на это дело. Белоглавек была лояльна, она официальный член партии, революцию она не видела, для партии она чужой человек. Партия и Суд не доверяют Мазанову, она же доверяет. Считаю, что решение Комиссии справедливо на 100%.

тov.ФЕДОРОВ - Наши коммунисты должны учиться у спецов с тем, чтобы их заменить. Белоглавек же 6 лет, работая с Мазановым, не постаралась работать с ним так, чтобы впоследствии его заменить, а шла у него на поводу. Кроме того, нет у неё искренности, нет и партийного чутья.

Постановили: вопрос оставить открытым. перенести на полный состав заседания Президума.

Председатель: МЕДЕННИКОВ  
Секретарь : РАТНЕР

В е р н о: /подпись/

\* \* \*

ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА №98 ЗАСЕДАНИЯ ПРЕЗИДИУМА КОНТРОЛЬНОЙ КОМИССИИ  
ЦЕНТРАЛЬНОГО ГОРОДСКОГО РАЙОНА от 20/I-1930 г

---

Присутствовали: тт. МЕДЕННИКОВ, ТРИЛИССЕР, ЛИХТМАН, АБОЛИН, ПОЛЯКОВ  
Председатель: МЕДЕННИКОВ, секретарь: КРАВЕЦ

Слушали:

Рассмотрение протокола Проверкома повторной чистки Коллектива ВКП(б) ОСПО Центрального района.

Присутствовали: Отсекр Коллектива - Иванов и т.Баранчук.

АППЕЛЯЦИЯ:

БЕЛОГЛАВЕК О.А., член ВКП(б) с 1920 г., п/б 0148934, рожд.1892 г., служащая, образование - высшее, занимаемая должность - зам.зав.Торг.заготовит.Отделом. С 1918 по 1919 гг - Компродсев, с 1919 по 1925 и далее - ЛСПО. Обвинение - "Слепая защита Мазанова".

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРОВЕРКОМА: т.Белоглавек - (дочь) купца, окончила гимназию, училась заграницей, имеет высшее образование. За время пребывания в партии идеологически не переродилась. Сохранилось чуждое нам классовое чутьё, выразившееся в защите бывшего миллионера Мазанова, ныне арестованного ГПУ за злоупотребления. За сопоставление Мазанова партии, выразившееся в большом сомнении правоты ареста и обвинения Мазанова со стороны партии, - ИСКЛЮЧИТЬ Белоглавек из партии.

т.БЕЛОГЛАВЕК. - По делу Мазанова у меня была конечно ошибка. Мазанов был Зав Торг.Загот.Отделом с 1924 г., с 1926 г. я была его замест(ителем) по административно-хозяйственной части, так как на 80% оперативную работу выполнял он, мы отчитывались на кооперативно-торговой секции; РКИ производило обследование некоторых наших отделов и нигде кроме удовлетворительных отзывов других не давалось. За время его работы в отделе ухудшений в работе не было. Мазанов пользовался деловым доверием Правления, вот почему я не могла допустить обвинение во вредительстве. В отношении продавца Ярославцева дело обстоит так: я его не рекомендовала и о его растрате было сообщено в ПР РК и с меня требовалось дать лишь формальное разрешение, что препятствий к его переводу в ПРРК не встречается. Предварительно я узнала на какую работу берут Ярославцева, а его брали на работу продавца. В отношении неравного отношения с работниками не замечала за собой ничего, мне приписали что я с одним поздоровалась, а с другим нет. Считаю, что это случилось просто по недоразумению, прошу об оставлении меня в рядах ВКП(б).

тов.МЕДЕННИКОВ - На прошлом заседании Президума у нас голоса раскололись. Секр(етариат) Райкома постановил из рядов ВКП(б) Белоглавек исключить и сейчас я такого же мнения, т.к. считаю, что она попала в партию случайно и что она чуждый элемент в партии, нигде не была, сидела на одном месте. Свою ошибку в деле Мазанова признала лишь после исключения её из рядов ВКП(б).

тов.ТРИЛИССЕР - Считаю, что доказать ее срачивание с чуждым элементом, что она вредна партии и не нужна ей - нельзя, по моему нет оснований исключить ее из партии. У т.Меденникова нет даже мысли поставить человека в условия исправления.

тов.БАРАНЧУК - Я год работаю с Белоглавек, как работник она деловая, самоотверженная, к работникам подходит очень осторожно, ведь во главе же отдела был член правления, который и то не мог усмотреть ничего за Мазановым.

тов.ИВАНОВ - Я еще не очень много работаю в ЛСПО, но с некоторыми товарищами я говорил об исключении Белоглавек и они с решением согласны.

Постановили: Подтвердить решение Проверкома об исключении БЕЛОГЛАВЕК из партии.

При голосовании за исключение: Меденников, Аболин и Поляков, за оставление в партии - Трилиссер, Зелинский и Лихтман.

Большинство в голосовании составил Председатель и решение Секретариата РК при обсуждении I-го постановления Президума КК о т.Белоглавек, где голоса также раскололись на равные части.

Председатель: МЕДЕННИКОВ  
Секретарь : КРАВЕЦ

В е р н о: /подпись/

\* \* \*

ВСЕСОЮЗНАЯ КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ (б), ЛЕНИНГР.ОБЛАСТНАЯ КОНТРОЛЬНАЯ  
КОМИССИЯ  
ПРОТОКОЛ ОПРОСА (АНКЕТА) /22.02.1930/

Коллектив: ЛСПО (Центр.)

ФИО: Белоглавек, Ольга Алоизиевна

Год рождения: 1892

Национальность: чешская

Образование: физико-мат.факультет

Происхождение: отец - иностр.подданный без опред.профессии и занятий

Социальное положение: служащая

Основная специальность: Конторская, адм.хозяйств. работа, по образованию - математик.

Сколько лет и где работал: С 1908 до 1917 давала частные уроки, с 12.1917 служу в прод.органах, выполняя разные обязанности

Имел ли собственность, свое хозяйство или торговлю, сам или родственники: отец имел торговлю, приблизит(ельно) с 1881-1887 г.

Семейное положение и кто на иждивении: на иждивении никого нет

Какой организацией принят в партию: 2-м Центральным городским районом, партстаж с марта 1920 г., номер партбилета 0148934, выдан Ц.Г.Р.

Состоял ли в других партиях: нет

Состоял ли ранее в ВПК(б): нет

Состоял ли в ВЛКСМ: нет

Какую партийную нагрузку выполняет и в какой организации: председатель Райсовета ОДН ЦГР, член Облсовета ОДН (\* - Общество "Долой Неграмотность")

Служил ли в Красной армии: не служила

Занимаемая должность в момент возникновения дела: заместитель заведующего торгово-загот.отдела в ЛСПО, оклад 225 рублей

Занимаемая должность в данное время: та же, оклад 275 рублей.

Подвергался ли партвзысканиям: не подвергалась

Где работал

а) до 1914 года - училась и давала уроки

б) с 1914 года по Октябр.Револ. - училась на В.Женских курсах и сдавала государственные экзамены

в) С Октябр.Революции по настоящее время - В Выборгской прод.управе с 12.1917 по 08.1918 - конторщиком, статистиком, в Компродсев?? с 09.1918 по 03.1919 - статистик, зав.канцелярией в Петрокомпроде. ЛСПО с 03.1919 по наст.время - зав.канцелярией, зав п.отд., секретарь отд., пом.зав. и зам.зав.отд.

Подвергался ли репрессиям, суду, адм.взысканиям а) при царском правительстве, б) при временном правительстве, в) при Советской власти: в) за нарушение трудового законодательства (допущение сверхурочных без разрешения) штраф 25 руб.

Состояние здоровья: в общем здорова, при врач.осмотр установлено расшир.сердца и повышенная нервность

Имеет ли оружие: нет

Домашний адрес и ном.телефона: Л-д, Вас.Остров, 5 л, д.64, кв.32

Служебный адрес и ном.телефона: Л-д, Наб.Рошаля, д.8, к.15, т. 169-06

Подпись заполнившего анкету /Белоглавек/

\* \* \*

#### АНКЕТА (КУЛЬТУРНЫЕ КАДРЫ) (примерно 1935 год)

матем. аспир.

27946 / шифр 51

фамилия, имя, отчество: Белоглавек Ольга Алоизиевна

партстаж: 1920

год рождения: 1892

социальное происхождение: отец иностр.подд. без опред.занятий

служебное положение: служащая

национальность: чешская

говорит, читает на др.языках: на чешском

состояла ли в др. партиях: нет

Имеет ли взыскания (партийные и по суду): парт.взыскание в 1930 г., строгий выговор за защиту чуждого элемента

Служил ли в старой и белой армии: нет

Какие учебные заведения окончил (или учился):

Научная и педагогическая специальность и стаж работы:

математическая (теория функций) с 1930 г.

Кем был направлен на научную и преподавательскую работу: В.О. РК ВКП(б)

Имел ли научные командировки: нет

\* \* \*

## ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА ЗАСЕДАНИЯ ПАРТКОМА ЛГУ от 8-1-35

ПРИСУТСТВОВАЛО 18 ЧЕЛОВЕК

## Слушали:

т.БЕЛОГЛАВЕК О.А., 1892 года рождения, служащая, в партии с 1920 г, аспирант НИИММ'я.

т.БЕЛОГЛАВЕК выступила в защиту бывшего активного оппозиционера ИТКИНА, подходя к вопросу как обычательно, не как член партии, проводила на комсомольском собрании оппортунистическую линию области подготовки кадров. В прошлом исключалась из партии за дачу устной рекомендации бывшему миллионеру купцу, арестованному и расстрелянному как вредитель /Мазанову/

В Университете имела следующие партвзыскания:

1. На вид за неправильное составление профилей
  2. Выговор за мягкий подход к чистке аспирантуры
  3. Была исключена и восстановлена Райпарткомом за отказ от руководства кружком по ленинизму

На последнем партийном собрании по вопросу об оппозиционерах выступила и сравнила парторганизацию с моментом когда ЧАЦКОГО объяляют сумасшедшим /Грибоедов: "Горе от ума"/

т.ЛАЗУРКИН говорит, что если БЕЛОГЛАВЕК себя считает как член партии - политический боец, то почему имея определенный взгляд по вопросу об ИТКИНЕ не выступила, а голосовала против исключения, я квалифицирую это как обывательский подход, как голосование из-за угла.

т.КНОЛЛЬ говорит, что БЕЛОГЛАВЕК подходила по мещански, защищая ИТКИНА, не как член партии. Комсомольцы НИММ'а заявляют, что она себя как члена партии в Институте не показала, политически совершенно не подходит к разрешению целого ряда вопросов. С работой в СНР совершенно не справилась, работу завалила.

ПОСТАНОВИЛИ: За активную поддержку бывш. оппозиционеров и защиту ИТКИНА, несмотря на то, что несколько раз исключалась из партии; за политическую бесхребетность, за аполитичность, за то, что сорвала работу в СНР, из партии исключить.

Секретарь парткома - Виноградов

Выписка верна: управд. п/к /подпись/

\* \* \*

#### ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА №41 ЗАСЕДАНИЯ БЮРО РК ВКП(б) от 11.01.35

-----  
Дата 13.01.1935

5. Утверждение протокола конфл.тройки - тов.Аксенов

п.5 Партиком ЛГУ

БЕЛОГЛАВЕК Ольга Алоизовна, г.р.1892, чл.ВКП(б) с 1920 г, п.б. 0148934, образ.высшее, из прочих, соц.положение служащая, педагог, трудовой стаж с 1917 г. В данное время аспирант научно-исследовательского института ЛГУ. Партизъскания: 16.04.30 Обл.КК ВКП(б) за защиту чуждого элемента объявлен строгий выговор, снята с работы и послана на низовую работу по специальности.

СОДЕРЖАНИЕ ДЕЛА: На партийном собрании факультета математики и механики 8.1.35 выступила против исключения из партии активных оппозиционеров Иткина и Дрозда, что также подтвердила и на заседании партийной тройки при разборе ее дела, заявляя, что она не убеждена в необходимости их исключения. На протяжении своего пребывания в

партии проявляла неустойчивость в проведении необходимых мероприятий при проведении генеральной линии партии. В своей практической работе не выявляла своего партийного лица, проводимую работу парторганизацией подвергала сомнениям, этим самым лила воду на мельницу зиновьевского охвостья.

Сомневалась в правильности арестов бывш.купца Мазанова, вредителя. Имея высшее образование, отказалась вести кружок по Ленинизму. Постановление парткома от 8.1.35 г. исключить из ВКП(б).

Белоглавек и от парткома Гуткин и Клюшников присутствуют.

Постановили. п.5 За поддержку оппозиции, выразившейся в выступлении против исключения из партии активных оппозиционеров Иткина и Дрозда, не устойчивую, не проявившую своего партийного лица, подвергающую сомнению проводимую партийную работу и отказавшуюся от партработы, из ВКП(б) исключить.

Секретарь РК /подпись/

\* \* \*

КОМИССИЯ ПАРТИЙНОГО КОНТРОЛЯ при ЦК ВКП(б)  
ПАРТКОЛЛЕГИЯ ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

---

6-478. 5/II/1935

Выписка из протокола заседания ПАРТКОЛЛЕГИИ Лен.Обл., пр. 84.п.2 от 17 января 1935 г.

ЛГУ. В.Островский район

БЕЛОГЛАВЕК, Ольга Алоизовна, г.р.1892, чл.ВКП(б) с 1920 г, п.б. 0148934, образ.высшее, происх. - отец служащий, с 1882 по 1888 г. был торговцем, соц.положение служащая, педагог, занимаемая должн. - аспирант ЛГУ. Партизъскания: в 1930 г. Обл.КК за защиту чуждого элемента строгий выговор со снятием с работы с посылкой на низовую работу по специальности.

13.1.35 г. Бюро В-Островского РК исключена из рядов партии за защиту на Парткоме /8.1-35/ активного оппозиционера Иткина, при обсуждении вопроса об исключении из партии, сравнивая действия парткома об исключении оппозиционеров с моментом, когда Чацкого объявляют сумасшедшим /Грибоедов: "Горе от ума"/ - и отказ от партработы.

Докл. т.Еремин

Присутств. т.Белоглавек и предст.райкома т.Аксенов

ПОСТАНОВИЛИ:

Подтвердить решение В.О.Райкома об исключении БЕЛОГЛАВЕК из ВКП(б).

Секретарь ПК (печать/подпись)

\* \* \*

ПИСЬМО 1 (2 августа 1937)

В комиссию партийного контроля ЦК ВКП(б) Ленинградской области  
О.А.Белоглавек, бывший член ВКП(б), билет №148934,  
г.р.1892

Заявление      Вас.Остр.райком

8 января 1935 г. я была исключена из рядов ВКП(б) за защиту бывших зиновьевца Иткина А.Ю. Постановление неправильно. Я не защищала Иткина, а не голосовала за его исключение, так как убедилась, что не исключали только за бывшее участие в оппозиции, а те доводы которые приводились на ячейке факультета мат-меха были не основательны.

Материал поданный на меня в районный комитет ВКП(б) не верен, по недобросовестности бывшего секретаря Виноградова С. и дезориентированности РК. Выписка мне не была вручена и я познакомилась с нею 10/1 во время разбора дела. Мне не дали возможности записать подробное объяснение; разбирали дело на основании материала парткома ЛГУ и обвинили меня в защите и второго зиновьевца, Дрозда А.Д., за исключение которого я голосовала. Выписку постановления райкома я совсем не получила: не имея подробной мотивировки моего исключения В.О. райкомом я при апелляции в горком ограничилась общим заявлением. Горком, базируясь на том, что у меня имелось партвзыскание по делу Мазанова, утвердил 15/1 решение райкома. Выписку я получила в начале февраля, (но) была утеряна возможность дальнейшей апелляции. Это формально, а фактически я убедилась, что только внимательное по существу рассмотрение дела сначала сможет показать неправильность моего исключения. (Так как) у меня не было оснований рассчитывать на такое отношение к моему делу, я не стала больше бороться и обращаться со своим, как мне казалось, личным делом в дальнейшие инстанции. По этой же причине я не прибегла к свидетельству членов ВКП(б),

знавших меня раньше по совместной работе в ЛСПО и других организациях. Я считала, что и как беспартийная я смогу быть полезной сов(етской) власти.

Я ошиблась. Через некоторое время я стала замечать, что продуктивность моей работы падает. Я привыкла в интересах дела быть требовательной к другим, а (тут) я стала замечать, что моя требовательность вызывает недоумение и даже недовольство и поневоле перестала проявлять ее в должной мере, а справляться с работой одной мне было не под силу.

В декабре 1935 г. в Лен.Гор.Университете работал представитель уполномоченной комиссии партконтроля. Я обратилась к (нему) с просьбой помочь мне в моем деле, но безрезультатно. Я надеялась, что с возобновлением приема в ВКП(б) я (могу) на общих основаниях опять стать членом п(артии).

После статьи т.Сталина (апрель 1937 г.) о более внимательном отношении к исключению я снова хотела поднять вопрос о пересмотре моего дела, тем более, что стала замечать в себе некоторое озлобление. Я всячески старалась его подавлять, считая что оно сильнее всяких постановлений удаляет меня от организации. И до последних дней мне это удавалось.

Сегодня мне объявили о высылке из Ленинграда за то, что я исключена из партии в связи с защитой зиновьевца.

Считая до сих пор мое исключение неправильным, результатом с одной стороны недобросовестности б.(ывшего) секретаря парткома ЛГУ Виноградова С., с другой стороны невнимательным разбором дела со стороны В.О.Райкома в лице т.Аксенова и деориентации ими горкома, прошу пересмотреть мое дело.

Считаю нужным пояснить:

1. Моя вина по делу Мазанова в том, что вскоре после его ареста я назакрытом активе сказала, что по работе не могу считать его вредителем, и чтобы так называть его, нужно подождать разбора его дела. Я до сих пор считаю, что если я так думала, я обязана была это высказать, а не скрывать. При разборе дела Мазанова я все время чувствовала, что меня судят еще за что-то, о чем мне не говорят, а намеков я не принимала, и потому не могла протестовать. Только по окончании дела мне стало ясно, что меня подозревали в личной связи с ним, о чем мне не говорили (т.Ходоров - тогда отв.секр. завода Марти, Ле[неразборчиво] - председатель РКК Центр.гор.района).

2. Партиком ЛГУ в лице секретаря не знал точно моего проступка, а Виноградов на собрании упрекнул меня в том, что я Мазанову дала рекомендацию в ВКП(б) накануне его (рас)стрела; так считали и другие члены ВКП(б) - это дало мне повод мне сказать в положении Чацкого, про которого один человек легкомысленно ск(азал), что он сумасшедший, а остальные повторяли без проверки. Никакого отношения это заявление к

оппозиции не имело, и намеренно искажено в постановлении парткома, что нашло отражение в постановлении горкома.

3. Вопрос об исключении Иткина рассматривался 7/1 не на (парт)собрании, а в присутствии комсомольцев... где я не могла задать интересующий меня вопрос, какова директива райкома на исключение бывших зиновьевцев, поэтому я не участвовала в (обсужде)нии и не голосовала.

4. На собрании ячейки 8/1 я убедилась, что б.(ывшая) зин(овьевка) Канатчикова - не исключается, следовательно (это) требует индивидуального подхода, и не имела по наблюдениям за поведением Иткина данных за то, что он недостоин звания члена ВКП(б). (Я это) высказала и не голосовала за его исключение.

5. До поступления в ЛГУ у меня не было ни(какого) партвзыскания. По делу Мазанова я подверглась перв.... Подробности я объяснила в п.1.

6. Я отказалась вести кружок по ленинизму для IV курса, считая себя недостаточно подготовленной для его хорошего проведения. Ни о каком исключении за это не могло быть и речи, потому что райком, куда я обращалась за помощью, согласился со мной, предложил парткому дать мне кружок не требующий такой большой подготовки, что срывало мою аспирантуру, ячейка пересмотрела свое решение, ограничились выговором, который парткомом не был утвержден. Все это должно иметь отражение в протоколах парткома (февраль 1934 г.)

7. Весной 1932 г. мне было секретарем Виноградовым предложено возбудить ходатайство о снятии партвзыскания по делу Мазанова, на парткоме вопрос в моем присутствии был решен утвердительно, но в райком не был отослан, а мне сказали, что в связи с предстоящей чисткой прекращен разбор подобных ходатайств. Только на чистке я узнала, что секретарь ячейки мат-меха не поддержал ходатайства и протестовал против него, о чем мне ничего не сказали, и я не смогла своевременно протестовать.

8. Совершенно голословно заявление о развале мною работы С.Н.Р., наоборот она работала не плохо, и на отчете в феврале 1935 г. работа была признана удовлетворительной.

9. Партизъскане за слабость при оценке аспир(антурьи) я получила как член бюро ячейки, которое было распущено, а я снова введена была в новое бюро.

В заключение должна сказать, что Виноградов действовал мерами больше административного фактора и я не оказывала ему должного сопротивления до конца в силу того, что после дела Мазанова я (как) бы потеряла уверенность в себе.

Я в партии ВКП(б) с 1920 г., всегда относилась крайне добросовестно к своим обязанностям как партийным так и служебным, что могут подтвердить работавшие со

мной Плудон(?) (Главрыба) и Быков (Горвнешторг), проф.Субботин (декан фак.м/м), вела большую общественную работу, была:

1. председателем общ(ества) Долой Неграмотность Ц.(ентрального) Г.(ородского) района - по этой работе меня знает т.Угаров

2. членом Ленинградского совета двух предшествовавших созывов. Знают мою работу т.Нечай, т.Кузнецова (секретарь секции просвещения)

3. участвовала в организации и проведении 4-х общегородских соревнований - математических олимпиад,

4. участвовала и вела работу в Научной станции для школьников.

Находясь в рядах членов ВКП(б) я никогда не использовала своего пребывания там в личных интересах, поэтому могу налеяться что моя просьба о пересмотре дела будет удовлетворена.

2 августа 1937 г. Белоглавек /подпись/

Мой адрес до 6/VIII Ленинград 4. вас.остров, 5 л(иния), д.64, кв.32

\* \* \*

## ПИСЬМО 2 (15 мая 1938)

---

Уполномоченному Ц.К. Партийного Контроля по Ленинградской области  
(от) Белоглавек Ольги Алоизиевны, б.(ывшего) члена ВКП(б)

Заявление.

2 августа 1937 г. я подала заявление с просьбой пересмотреть дело о моем исключении в январе 1935 г. как неправильное.

7 августа я должна была выехать в г.Кокчетав по требованию органов НКВД как адм.(инициативно) высланная. Причина высылки - мое исключение из рядов ВКП(б) в связи с зиновьевщиной.

Как я изложила в заявлении - мне предъявлен ряд обвинений совершенно необоснованных, иногда неясных, при разборе дела их никто не фактически не проверял,

а верил бумажке лиц, которые легкомысленно, по чиновничьи подошли к вопросу о моем исключении.

Ответа на свое заявление я не получила несмотря на то, что в октябре, когда я начала жить более прочно в Kokчетаве (до этого времени ожидала отправки в район) я послала свой адрес.

В январе, после постановления пленума ЦК ВКП(б) я послала телеграфно свой адрес и несмотря на это до сих пор ничего не имею.

Все мои знакомые, кроме 60-летней старушки, благоразумно со мной не переписываются, поэтому я не могу через их содействие что либо узнать и снова обращаюсь к Вам с просьбой и настойчиво требую: пришлите мне ответ на мое заявление по адресу: Сев.Казахстанская область, Дмитриевское почтовое отделение Щучинского района, Белоглавек О.А.

Еще раз обращаю внимание на вздорность обвинения в связи с зиновьевщиной. Я никогда ни в 1926 г. ни позднее не только не участвовала но и не сочувствовала, до партъезда мало и знала о гнусном поведении отщепенцев. Среди моих знакомых не было ни одного зиновьевца, ни с кем из них я не общалась.

В обвинениях Иткина не фигурировало ни одного, которое обличало его как изменника делу ВКП(б), доказывало, что он только на словах, а не на деле отказался от оппозиции и вел преступную двурушническую деят(ельность). Все обвинения, предъявленные ему, ставили ему в вину слабость работы, с чем я не могла согласиться. Из выступавших не было ни одного, кто бы смог указать политически неправильное в его поведении. Я видела у него некоторые ошибки, но не преступления и не могла участвовать в его политической казни. Повторяю - обвинения меня не имеют базы - при проверке все они окажутся пустыми.

Прошу не отказать в срочном порядке прислать мне ответ, так как я в силу тяжелого положения и болезни с февраля месяца и так потеряла много времени.

15 мая 1938 г.      Белоглавек /подпись/

\*     \*     \*

СПРАВКА ОРГ.ИНСТРУКТОРСКОГО ОТДЕЛА ЛЕНГОРКОМА ВКП(б) (дата неясна, но после апреля 1939 года)

БЕЛОГЛАВЕК Ольга Алоизовна, г.р. 1892, член ВКП(б) с 1920 г. п.б.№ 0148934, находится в Василеостровском райкоме ВКП(б), отец чех - иностранный подданный, был торговцем с

1882 по 1888 г., а затем служащий, соц. положение - служащая, образование - высшее. В момент привлечения к партийной ответственности - аспирант ЛГУ.

13.1.1935 г. Василеостровский райком ВКП(б) исключил Белоглавек О.А. из рядов ВКП(б) - "за поддержку оппозиции, выразившуюся в выступлении против исключения из партии активных оппозиционеров Иткина и Дрозда, как неустойчивую, не проявившую своего партийного лица, подвергвшую сомнению проводимую партийную работу и отказавшуюся от партработы".

17.1.1935 г. партколлегией Ленобласти исключение подтверждено.

Органами НКВД административно выслана.

При проверке дела Белоглавек О.А. установлено: в январе 1935 года, на партсобрании института математики и механики Ленинградского Государственного университета Белоглавек О.А., не выступая на собрании, голосовала против исключения Иткина. По протоколу партсобрания и протоколу парткома ЛГУ от 8.1.1935 Иткин фигурирует как бывший оппозиционер. В своем заявлении от 4.4.1939 г. Белоглавек упоминает, что она голосовала против исключения Иткина, потому что на собрании не было предъявлено какого-либо факта, уличающего Иткина в неискренности отхода от оппозиции. Из протокола партсобрания и протокола парткома ЛГУ от 8.1.1935 не следует, что Белоглавек О.А. поддерживала Дрозда. В своем заявлении Белоглавек О.А. указывает, что приписываемый ей отказ от партработы выразился в отказе вести кружок по ленинизму для 4-го курса, вследствие своей неподготовленности.

По справке НКВД никаких компрометирующих данных, за исключением решения Василеостровского РК ВКП(б) на Белоглавек О.А. не имеется

/ от руки - в низу страницы - В 1930 году объявлен строгий выговор за защиту купца-торговца Мазанова, имела выговор за мягкий подход при чистке аспирантуры, исключалась из партии за отказ руководить кружком /

#### ЗАКЛЮЧЕНИЕ ОРГИНСТРУКТОРСКОГО ОТДЕЛА ЛЕНГОРКОМА ВКП(б)

Основания для пересмотра дела Белоглавек О.А. нет

Инструктор оргинструктурского отдела Ленгоркома ВКП(б) /подпись/ Зархин

/ от руки - Имела в 1930 году стр.выговор за защиту быв(шего) торговца Мазанова. Дочь торговца, училась за границей /

\* \* \*

СПРАВКА НКВД ( февраля 1940 г.)

---

Справка

Дело о выселении из г.Ленинграда БЕЛОГЛАВЕК Ольги Алоизовны пересмотрено и постановлением УНКВД ЛО от 20-II-1940 года место высылки ей заменено лишением права проживания в режимных городах и приграничных областях.

Зам.нач. I спец.отд. НКВД /Потепалов/ /Печать/

... февраля 1940 г. ..6-69235. Ленинград